

# НЕМЫЕ СВИДЕТЕЛИ ИСТОРИИ

Люди уходили на войну десятками и сотнями. Уходили отовсюду. Крупный город, маленькая ли деревня – место приписки значения не имело. Только сейчас получилось, что это вдруг стало важно. Ведь чем дальше от столицы, областного или районного центра, тем труднее оказывается содержать мемориалы, сохраняя память о погибших в годы Великой Отечественной войны и умерших от ран в мирное время. Дело тут не в нашей черствости, да и делается многое. Но у мелких муниципалитетов бюджеты ограничены, сельчанам тоже найдется, куда потратить личные средства, а общественные организации до каждого памятника в российской глубинке едва ли доберутся. Вот и ждут облупившиеся или заброшенные обелиски своей очереди.

На помощь все чаще приходят неравнодушные уроженцы этих небольших поселений. Они заражают своим энтузиазмом начальство. Так было в Далматовском ЛПУМГ, где инициатива восстановить Вечный огонь шла, как говорится, снизу, от работников. Случается и наоборот, когда с предложением выступает администрация предприятия. По второму пути пошли в Челябинском ЛПУМГ. Здесь по инициативе руководства газовики обратились к местным властям и к 9 Мая отремонтировали обелиск в деревне Шигаево.

Немного истории. Шигаево возникло в середине XVIII века (первые обнаруженные упоминания относятся к 1746 году) как выселки христиан-староверов, не принявших православные нововведения. Деревня и названа по фамилии первой поселившейся здесь семьи. Согласно переписи 2010 года, в Шигаево проживает 673 человека. Уличная сеть состоит из 13 улиц и 2 переулков. На одной из них в 1960 году был установлен скромный обелиск. На нем – 29 фамилий земляков-шигаевцев, не вернувшихся с фронта. Местные жители как умеют, так и ухаживают за памятником. Ежегодно они косят траву внутри установленного ограждения. Однако это не спасает: территория быстро зарастает.



На карте памяти появился еще один обелиск, который уральские газовики взяли под свою опеку

Давно погнулся забор и слетела с петель калитка, на постаменте облупилась краска.

Шигаево входит в состав Долгодеревенского сельского поселения, где живет основная часть работников Челябинского линейного управления. Они и взялись в апреле нынешнего года за реставрацию. Сначала экскаватором сняли старый дерн и верхний бесплодный слой

почвы. Потом привезли свежий грунт, выровняли площадку по периметру, сделали клумбы для цветов. Кроме того, отремонтировали и покрасили ограду, установили на калитку замок, вымостили плиткой дорожку к обелиску. Его тоже зашлифовали, загнутовали и покрасили. Территорию засеяли газонной травой и высадили молодые сосенки.



**Александр Дьяченко,**  
начальник Челябинского ЛПУМГ:

– Как говорил великий русский классик Александр Пушкин, бережное отношение к памяти предков – вот что отличает образованность от дикости. Памятники – материальное воплощение памяти о Великой Отечественной войне, поэтому так важно заботиться об этих немых свидетелях событий. Прделанная работа не может в полной мере выразить нашу благодарность отдавшим свои жизни в годы Великой Отечественной войны, но она доказывает, что мы гордимся этими людьми и всегда будем помнить их подвиг.

В восстановлении участвовало 15 сотрудников филиала, на все про все ушло 10 дней. В масштабах федеральных строек, или, если сравнить, например, с прокладкой газопровода «Сила Сибири», объем работ получился сравнительно небольшой. Но мне кажется, что в сохранении памяти мелочей не бывает. Думаю, многие со мной согласятся. Вот и к этому обелиску, затерявшемуся в уральской глубинке, теперь можно подойти, помянуть солдат, постоять и просто помолчать.

**Татьяна ПИСКУНОВА**  
Фото предоставлены  
Челябинским ЛПУМГ